

# 科技赋能产业 助力精准扶贫

## 让贫困群众摘『穷帽』

重庆日报记者 张亦筑

10月17日是第七个国家扶贫日,也是第28个国际消除贫困日。脱贫攻坚,离不开科技的力量。近年来,重庆市科协把决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚作为重大任务,整合资源,协调多方力量参与科技助力精准扶贫工作,通过科技赋能产业,让贫困群众摘“穷帽”,取得积极成效。

### 农技协辐射带动 以产业发展带动乡村振兴

发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。对于集大城市、大农村、大山区、大库区于一体的重庆来说,这是必由之路。

为了加强科技助力精准扶贫的组织保障,市科协、市农业农村委、市扶贫办联合成立了重庆市科技助力精准扶贫工程领导小组,由市科协党组书记、常务副主席王合清任组长,统筹协调全市科技助力精准扶贫工作。与此同时,14个贫困区县相应成立了科技助力精准扶贫工作领导小组。

着眼于产业扶贫,市科协充分发挥农技协组织在助推产业发展中的作用,推动贫困区县农技协(联合会)发展。近年来,全市新增县级农技协联合会7个、基层农技协67个。

近两年来,彭水苗族土家族自治县科协争取到全县整合的扶贫资金140万元,组织全县57家农技协参与科技助力精准扶贫,推动科技助力精准扶贫工程的深化实施。

农技协主要采取土地流转、入股分红、劳务用工、保护价收购等扶贫措施,并通过组织开展技术培训,让每户有劳动生产能力的贫困户至少掌握1-2项脱贫致富的实用技术和技能,至少能够参与一项农业增收项目,预计户均年收入达到4000元以上。

针对贫困程度较深的边远村

社,彭水县农技协联合会还集中调度子高中蜂养殖专业技术协会、新田辣椒种植专业技术协会、彭水县苗妹香香专业技术协会等5家科普资源丰富、辐射带动能力较强的农技协开展整村扶贫。

不仅是彭水。据统计,近年来,全市各级农技协组织开展实用技术培训3000余场次,培训农民近30万人次,充分发挥自身产业资源优势,辐射带动能力,以产业发展带动乡村振兴,有针对性地帮扶当地贫困户脱贫增收。

### 组织专家团“一对一”帮扶 “问诊把脉”地方产业

石柱土家族自治县作为我市国家级贫困县之一,贫困面广、贫困程度深、致贫因素复杂、脱贫难度较大。不过,石柱山清水秀,具备良好的自然条件。打赢脱贫攻坚这场硬仗,产业如何规划发展?

2018年,市科协组织院士专家为石柱经济社会发展“问诊”,签订合作协议5项,为石柱康养产业、蔬菜产业、黄连产业等产业发展提供了强大智力支持。

近年来,市科协在组织策划上积极下功夫,让科技工作者的能力最大化发挥。其中,联合市扶贫办、市农业农村委实施重庆市科技助力精准扶贫工程,动员3000余名科技工作者组建14个专家团“一对一”帮扶贫困区县,引导优质科技服务向贫困区县集聚。同时,常态开展院士专家走进区县、农科专家急诊室、流动科技馆、科普大篷车等活动,使贫困地区群众获得感进一步

增强。各级科协也充分发挥科技专家优势,帮助贫困县发展特色产业。江津区花椒产业协会在产前、产中、产后及深加工技术方面帮扶石柱、酉阳,近年来带动两县30万亩花椒产业发展。

此外,市科协还加快推动农技推广创新,搭建农技协销售平台,解决农技推广不足、农产品难以打通“最后一公里”的难题。

据统计,通过整合资源、精准发力,近年来,市科协累计动员825个科技组织近万名科技工作者投身科技扶贫,开展科技服务活动近4000场次,助力780个贫困村的5.86万户建档立卡贫困户共计14.8万人脱贫攻坚,为全市高质量打赢脱贫攻坚战贡献了科协力量。

### 东西扶贫协作写新篇

2017年5月,重庆市科协与山东省科协在济南举行科技扶贫协作对接活动,并签订《鲁渝科技扶贫协作协议》。我市14个贫困区县科协与山东省对口帮扶的济南、淄博等14个市及所属14个县(市、区)科协结成了“对子”。

在农业产业帮扶方面,淄博市科协、沂源市科协与石柱县科协在康养旅游、医药医疗、林果药材产业发展等方面开展了扶贫协作;潍坊市科协、寿光市科协向开州区基层农技协赠送了20余种优质蔬菜种子,价值近5万元,并开通两地蔬菜病虫害视频诊断系统。

在开展互访活动方面,丰都、奉节、秀山、彭水等县科协与山东对口帮扶地科协开展了互访调研活动,在电商平台、人才交流等方面达成帮扶合作。同时,主动牵线搭桥宁波市科协与万州区达成引入科普设备(器材)、院士专家团队、农业优质新品种、开展科普培训等方面的合作协议,并为万州区龙驹镇提供了10万元资金扶持产业发展。经过近年来的发展,鲁渝科技扶贫协作已经取得丰硕成果。

实际上,不仅是“引进来”,还有“走出去”。近年来,市科协先后投入160余万元支援西藏昌都市,开展援藏扶贫,帮助开展科技人才培养和科技交流平台、科普传播平台建设,取得积极成效。

“当前,脱贫攻坚已进入最后冲刺和决胜阶段。”市科协相关负责人表示,产业扶贫是实现稳定脱贫的根本之策。下一步,市科协将再接再厉,助力贫困区县夯实产业扶贫之根、筑牢精准扶贫之基、实施长效扶贫之策,为重庆高质量打赢打好脱贫攻坚战贡献更大力量。



近日,在农科院优质油菜新品种新技术示范基地,科研人员正在进行田间观察。这是该院成功培育的早熟油菜品种,能利用冬闲田多种一季油菜,让农民实现增收。目前正在向各区县大面积推广。  
重庆日报记者 张锦辉 摄

### 相关新闻

## 推动科普资源向贫困地区倾斜

### 市科协为我市18个深度贫困乡镇建设共享科技馆

本报讯(重庆日报记者 张亦筑)10月19日,重庆日报记者从市科协获悉,近年来,市科协累计投入540万元,为18个深度贫困乡镇建设共享科技馆各1座;投入近200万元购置163台“科普文化重庆云”终端,实现18个乡镇中小学校、村社全覆盖。

同时,市科协还推动市级学会、企业科协组建18支科技服务团队,与18个乡镇结对,开展科技服务300余场次;在18个乡镇新建农技专家服务站、农技协65个;投入420万元在18个乡镇建成柠檬、茶叶等科普示范基地24个。

“对贫困群众免费开展‘定点、定

向、订单’式的科技服务,可以有效提升他们的科学素质,提高劳动生产技能。”市科协相关负责人表示,近年来,市科协组织编写《公民科学素质问答与测试》科普读本,为14个贫困区县免费发放了近万册。“科普大篷车渝州行”先后开进20个贫困区县的200余

所中小学校,受益师生近50万人。“中国流动科技馆”在渝巡展26站,接待群众80余万人次……经中国科普研究所权威测评,2019年,我市公民科学素质比例达到9.02%,与2015年(4.74%)相比增长近一倍,进一步夯实了打赢脱贫攻坚战公民科学素质基础。